

EL COMERCIO

PERIODICO NOTICIOSO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

FUNDADOR—JUAN JOSÉ MENDOZA

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, 22 DE MAYO DE 1898

UNA GRAN LECCION

Es verdaderamente doloroso lo que es ocurrindo en los actos preparatorios del sufragio.

El oficialismo se exhibe en toda su desnudez, sin el mas ligerodizfraz quedisimile siquiera el propósito de asegurar el éxito de las elecciones un favor del Gobierno. La composición de las Juntas Electorales pasa por el alarde que ha hecho el gobierno de poner en ellas los elementos que le son mas adictos: sin dar cabida en ellas ni a una minoría insignificante de ciudadanos alejados del círculo oficial. Se diría que se pretende fraguar una gran traumoya en lo que no conviene que intervenga un solo testigo capaz de revelar los manejos de entrelazos.

El gobierno ha triunfado con su mayoría regimentada en la Asamblea. La orden emanada de quien puede ser reelecto ha sido cumplida al pie de la letra, sin la mas ligera modificación, con un aca-

tuamiento sin ejemplo. Hace contraste esta sumisión de una Asamblea de un país republicano con la resistencia que acaba oponer la de un país en márgenes contra su soberano rechazando una ley en cuya aprobación teria este un gran interés público y personal.

En Alemania donde la forma del gobierno se acercó mas a la autocrática que a la constitucional, el Reichstag, ha tenido la entereza de rechazar el aumento de presupuesto militar propuesto por el gran Canciller apoyado por el Emperador prefiendo la disolución antes de acceder a lo que exija. Y decreta la disolución, llamado el país nuevamente a elecciones, se asegura ya que la próxima Asamblea que debe reunirse en Julio rechazará igualmente el proyecto.

Puede jactarse el Doctor Herrera de tener mayor influencia sobre sus súbditos republicanos que el Emperador Guillermo II sobre los de su imperio. Aquí se vota lo que el Presidente manda, mientras allá se rechaza lo que el monarca pide. Podrán los miembros del Reichstag mostrar se usados de su poder de independencia pero nunca alcanzarán a tener el poder de la existencia de nuestra mayoría parlamentaria, mas disciplina la que un baile de linea.

La Legislatura es una mera forma en nuestro sistema de gobierno que es actualmente una verdadera dictadura, representada por el Poder Ejecutivo que es el que manda quedando reducidas las funciones parlamentarias a refrendar los actos que de aquel poder emanen aplastando toda la argumentación de la minoría independiente bajo el peso abrumador de esa mayoría regimentada que no modifica su consigna ante ninguno razonamiento fundado y contundente que sea.

En materia de instituciones vamos cada dia más atrás. Parece que el motín militar del 72 hubiese sido para el orden político lo que esas grandes convulsiones de la naturaleza son para el orden geológico que todo lo alteran y dislocan. El oficialismo se ha subordinado a la soberanía popular el fraude ha visto lo el sufragio el Poder Ejecutivo ha transformado al Legislativo, en una rama de su dependencia la acción de los partidos ha quedado anulada y puele sin exageración de decir que nuestra democracia se ha convertido en una verdadera autoocracia omnímoda, es la autoridad que ejerce el Presidente en todos los actos de la vida política y administrativa.

Todo lo que se esperaba del renacimiento del gobierno civil ha sido defraudado. El Doctor Herrera ha aceptado sin beneficio de inventario la herencia de Latorre y Santos, tomando a estos sus predecesores por modelo para hacer prender su influencia. Poco no perdería en este triste ocaso de su gobierno es que ha hecho votar esa ley electoral que pone en sus manos todos los resortes del sufragio pudiéndolo hacer funcionar a su antojo aun en sus postimerías, sin temor de que se eleve en la última hora los elementos que han de afrontar en la obra de estrangular la soberanía popular pues son sus propias hechuras y los anularía (en el momento) en que intentasen alzarse contra su predominio.

Director y Administrador—JOSÉ I. MARTINS

Ya nadie puede llamarse a engaño sobre lo que serán las próximas elecciones. Las Juntas electorales son todas de una pieza, hechas *ad usum delphini*, como para que ninguna de ellas puele contraria la voluntad superior. Y está tan arraigada la convicción de la inutilidad de todo esfuerzo popular para la lucha en los comicios que todas las iniciativas de los partidos se han abolido, comprendiendo que de las urnas custodiadas por tales Juntas solo saldrá aquello que el Presidente quiera que salga. Todas las energías cívicas tienen necesariamente que enervarse ante esa certidumbre.

Y así se explica que a pocos meses de la elección presidencial no suene todavía el nombre de ningún candidato, ni se note ninguna de esas agitaciones que preceden siempre a la renovación del gobierno. Sería inútil que las simpatías populares se manifestaran en favor de ésta o aquella candidatura cuando hay la evidencia de que la opinión no influiría absolutamente en el resultado de la elección, teniendo como tiene el Presidente en su mano los hilos de todos los titulares que han de representar la función.

El país será ageno por completo a la constitución del nuevo gobierno, en cuya designación solo influirá elemento oficial capitaneado por el Gran Elector, árbitro y señor de los destinos de la nación, merced a esa ley que con tanta solicitud le ha votado nuestro Reichstag, mucho más obsecuente que ese Reichstag alemán que se permite el lujo de rechazar una ley propuesta y patrocinada por el Emperador.

Recojamos ese gran ejemplo que nos viene de una monarquía absoluta, del país más militarizado de Europa, donde sin embargo no ha sido posible al monarca imponer su voluntad, apesar de saber que el rechazo del asunto del presupuesto de guerra significaba la disolución de la Asamblea.

Parece que por ella no se tiene tanto amor a los puestos públicos, y que la conciencia suele a veces sobreponerse en los hombres a la conveniencia. Bien es verdad también que muchos de los que votaron el rechazo serán nuevamente elegidos mientras que aquí el que se permite la desgracia de oponerse a lo que el Presidente manda, tiene por seguro que no volverá a salir de las urnas por más que lo vo en.

Es que estamos aquí más adelantados en esto de trávesas electorales. Allí hay gente que cree todavía en la legalidad del sufragio, en las garantías y libertades del ciudadano, en el respeto de los derechos, mientras que aquí todo eso es mera celestial, pues bastan y sobran las Juntas Electorales para hacer las elecciones sin tener para nadie cuenta la voluntad de los votantes.

Aprendamos sin embargo esa gran lección que nos da la monarquía dentro de la cual son más verdades las instituciones que en nuestra democracia decadente que va siguiendo el rumbo de la antigua Roma en cuya vida oficial solo se viajaba los hombres *ad sercuitum paratos*.

Gozó hoy de mas garantía y hace mas libre uso de sus derechos políticos el subditio que el ciudadano. A fin extremo nos han traído los gobiernos corruptores de las prácticas democáraticas que eran cimiento de nuestra institución republicana!

[La Razón]

LA MUJER

Muy diferente del nuestro era el gusto que de la hermosura tenían los antiguos.

Frente pequeña, cejas justas, ojos amarillentos separadas, eran otras tantas gracias en el rostro de una mujer y aún hoy se hace en Persia mucho caso de las grandes cejas unidas.

En varios países de las Indias pasa por hermosa la que tiene dientes negros y ca bello blanco.

En la China y el Japón está la hermosura en un rostro ancho, ojos pequeños y verdes, nariz ancha y rostros más pequeños en extremo, abombados, etc.

Para los habitantes de los Alpes, la mujer hermosa debe tener papillas, por ser éstas muy dientes a la.

No hay hermosura, don lo no hay una vez fresca y sonrosada.

A los 15 la mujer должна al menos debe ser.

La afecciones del alma, la ideas y la variedad de deseos, contribuyen a dar mil encantos, indescriptibles casi siempre, a la hermosura.

La mirada, el ademan, la actitud, le dan una animación, una vida que nos arroba, que nos fascina.

Los ojos, principalmente, las cejas y la boca, son las partes del rostro que reflejan más expresión.

Aunque se haya repetido infinitas veces diremos que los ojos son el espejo del alma, y que no hay nada más seductor que las miradas animadas por la ternura y el cariño, la esperanza y el deseo, el candor y la ingenuidad.

Las tiernas y nobles afecciones dan nuevo realce, un lustre infinito a las gracias naturales, por cuanto esparcen en todo el rostro un tinte de serenidad que embellece, pero es más perfecta y de mucho más valía en la mujer la modestia, la sensibilidad y el pudor.

Cada una de esas cualidades basta para agradar, más el conjunto de ellas es el colmo, es el portento de la expresión.

Las mujeres deberían amar la virilidad y la inocencia, no solo por interés de su alma, que cuanto más bella sea tanta mayor hermosura elevará en el cuerpo, sino también por interés de sus gracias corporales, que no podrán nunca inspirar un amor verdadero, si no se hacen acreedoras a nuestra estimación.

Las gracias suplen la hermosura, y más se dejan sentir que explicar.

Agradá encanta, fascina una mujer: se examina una por una por una sus facciones todas, entre las cuales no hay una sola que caracterice la hermosura, y sin embargo cautiva más a veces que una mujer verdaderamente hermosa.

EN RESUMEN

De cada cien solteras,
Las novias jamás aman de veras;
De cada cien casadas,
Noventa y cinco al hombre hacen tajadas;
Y de cada cien viudas,
Las ciento son tan falsas como Judas.

Muchachos que juráis amor eterno,
Ya sabeis el camino del infierno!

CHINCHETTI

Fray Bentos, Mayo 20 de 1898.

CANTO DE UN PAYADOR

En Montevideo acaba de aparecer un nuevo payador, hijo de este suelo, que en el Politeama Oriental cantó de contrapunto con el payador Vazquez, el feliz competidor de Galdino Eziza.

Eduardo Pascual que así se llama el nuevo cantor reúne las condiciones preminentas del payador; sus versos llenos de sentimiento e inspiración cantados con dulce voz y fácil ritmo señalan al poeta por naturaleza.

Hé aquí una de las composiciones de Pascual, su primer canto al suelo del país:

LA AURORA URUGUAYA

La triste noche sombría
roceje su negro manto
y avanzando va entre tanto
con su claridad el día
vuelve otra vez la alegría
a la soledad del desierto
parece el mundo despertó
del letargo en que dormía.

Vestido de oro el Oriente
aparece entre reflejos
dora las hacia a lo lejos
las altas cumbres se ven
y confundidos los cerros
y las nubes con el monte
como si del horizonte
fuese su trono y sostén

En medio de la llanura
gime un ombú pensativo
parece un anciano alto
que impera entre los demás
parece que habla una historia
de la que no hay ni vestigios
el que ya contados siglos
y sigue contando más

Cantan entre sus ramajes
y entre el gemir de sus hojas
mil aves tiernas congojas

PERIÓDICO DE LA TARDE

con música sin igual
y lo mismo que las aves
al refugio del anfano
está en su rancho el paysano
como el silvestre zorzal.

Todo eso a vivir convida
todo es risueña armonía
abre al saludar el día
la flor su cerrado broche
el gallo canta aleando
al bajar de la enramada
como última campanada
de ese reloj de la noche

Indescriptible concierto
mezcla de risa y de queja
el balido de la oveja
y el sonoro relinchar
del potro que en las cuchillas
retumba tan altanero
como el carín que al guerrero
le anuncia que va a luchar.

Con pálida luz alumbrá
el lucero matutino
su luz en medio el camino
ya viene el sol a encipar
y se ven las nubes blancas
pasar sombreando las lomas
cual bandadas de palomas
con su tendido volar

Después del risueño día
volverá la oscura noche
cerrará la flor su broche
y la calma ha de tornar
lo mismo que sigue el sueño
de una diáfana esperanza
el desengaño que avanza
en negra noche a cambiar.

Así son las a boradas
de las márgenes del Plata
alboradas que el retrata
en su lecho de cristal
como virgen soñolienta
que en el lecho se incorpora
así despierta la aurora
en nuestro suelo ORIENTAL.

EDUARDO PASCUAL (hijo).

GACETILLA

ACTIVIDAD PLAUENSIS.—Así como hemos tenido, y siempre tendremos, palabras de reproche para los funcionarios que abusan del carácter oficial que invisten atentan contra los intereses y las personas, — así también somos los primeros en aplaudir con la mayor spontaneidad a los que por su conducta actividad, y buenos procedimientos desempeñan las funciones a cuyo cargo le ha puesto el pueblo por medio de sus gobernantes.

Esta es la norma de conducta que se ha trazado *El Comercio*, bajo su dirección actual, y será siempre la que marque su ruta, empleando para el el efecto el lenguaje moderado que siempre ha usado cada vez que ha tenido que hacer una denuncia, o que reprobar la conducta de un funcionario público.

Estos conceptos en favor de nuestra hoja, los hemos trazado ahora, movidos, febrilmente, con el propósito de hacer resaltar la conducta y actividad ejemplares de un funcionario, que aunque demasiada joven y de estar a muy poco tiempo al frente del delicado puesto que ocupa, ha sabido grangearse las simpatías de todo el vecindario honesto y harto de audir más de una vez por el edil y la energía que despliega en el desempeño de ese cargo.

Nos referimos al apreciable joven Manuel Berres y López, actual Comisario de la 1^a Sección de policía, que desde que se hizo cargo ha demostrado lo reunir las buenas condiciones necesarias para llegar a ser un funcionario modelo y digno de ocupar puestos delicados como el que ejerce y en el que tanto se precisa de la actividad y las buenas maneras sociales.

Una de las cualidades que más distingue al joven comisario que nos ocupa, es la de un buen pesquisidor, cualidad que por lo común un funcionario de su clase no la adquiere, sino con la larga práctica en ese campo, práctica, sin embargo, que no la ha tenido Berres y López, por que nunca ha sido agente de policía, y que por consiguiente debe serle innata.

Entre las varias pesquisas que ha hecho, todas ellas siempre con buen éxito, recordamos una que recientemente llevó

electo logrando aprehender á tiempo al delincuente, que lo era un Juan Nairac que había sustraído dos cóndores [17\$ 6¢] de la fábrica Liebig, encontrándolos aún en poder de ese raspa de baja esto fa á quien no conocía por el nombre ni la filiación.

No hace muchos días dimos la noticia de otra pesquisa en la que ese joven comisario demostró acabadamente su buen punto para dar con el cuerpo del delito y por medio de éste dar también con el delincuente.

Nos referimos al robo de unas latas de aceite que fueron sustraídos á los comeriantes Sres Jaime Nalal y el Sr. Miguel Peirano.

De sospecha en sospecha llegó hasta dar con la casa donde los hacían á su vendida por el que los robó y aprehendió al delincuente que hoy está purgando su crimen en la Cárcel.

Otro caso como estos podríamos citar es el del joven Berríos y López, pero por no ser demasiado extenso nos concretamos á los citados que para mí estaban y á dejar consignados en las páginas de *El Correo* estos párrafos clíos por considerarlos asaz dignos de ellos y á fin de que se sirvan de los pequeños para que continúen en el resto cumplimiento de su árduo y arroso cometido que consigue obtendrá siempre el apoyo y el aplauso de todo el vecindario laborioso y culto cual es el nuestro.

LO DE RIO GRANDE — Telegramas contradictorios:

San Eugenio Mayo 15 — Comunican de Rivera que en el Poncho Verde el ejército federal derrotó la vanguardia de Telles. El choque tuvo proporción extensa. Los federales recogieron doscientos cañones encañados.

Por los federales que pasaron la cuchilla Negra á dirección aquí, sábese que en una riñonada del Encuentro hasta el cuadro hizo muchos estragos.

Tavares encuéntrase en Bagé.

El Bautista esperó hoy el barón de Turupí, con doscientos castilistas de Uruguayana.

Artigas, Mayo 18 — El ministro de la Guerra ordenó al general Soárez, Jefe de la guarnición de Yaguarón, el licenciamiento de las fuerzas civiles.

Por datos oficiales sábese que las fuerzas de Tavares y Salgado en número próximamente á 4.000, encontrábanse anterior en Pirahy, perseguían las muy de cerca por el general Telles, que no les daba descanso.

La gente federal viene muy desmoralizada y dispersándose en grupos.

El coronel Aguiar, Jefe de la frontera de Cerro Largo, ha disminuido su gente para desarmar e internar los grupos que intentan pasar á este territorio.

En Carpintería, que es el punto donde invadirán muchos de ellos, está estacionada en un piquete del 3º de Caballería.

Artigas, Mayo 18 — Ayer de mañana, fuerzas al mando del general Tavares y Salgado se laban próximas á Bagé e intentaron atacar ese pueblo, siendo rechazadas.

Tan pronto vieron aparecer las fuerzas del general Telles, huyeron. Salgado viene con rumbos a Carpintería.

Las fuerzas federales vienen en completa desmoronación.

Rivera, Mayo 17 — La revolución puede considerarse como concluida. Los federales en grandes grupos traspasan la frontera y se internan en nuestro país.

El armamento que tenían es conduido aquí en cañones.

Llegan muchos otros heridos para ser asistidos en esta población.

En un suelo que escribimos en nuestra edición del 15 del corriente, dando cuenta de la llegada de un sacerdote con cajones de escapularios y medallitas, que logró pasárselas sin que los revisaran en la aduana, gracias á la complacencia del guarda norteamericano D. Santiago Muñoz, que estaba de servicio esa noche, — parece que produjo mayor efecto del que nos suponíamos, pues nos informan que el Sr. Receptor de Aduana, hizo con ese motivo un fuerte aprehendimiento general á los señores guardias, recordándoles el deber que tienen de no dejar pasar á nadie con bultos que no sean éstos sometidos á una revisión.

No fué nuestra mente al escribir dicho

suello, atacar al señor Muñoz, a quien resultamos ser uno de los guardias más resuelto, atacar al señor Muñoz, a quien resultamos ser uno de los guardias más resueltos de nuestra Aduana, sinó la de dar cuenta de la llegada de un sacerdote que con sus escapularios y medallitas viene tal vez á hacer propaganda en favor de la candidatura de monseñor Bauzá, por cuyo motivo, tal vez, es que se uó de tal complacencia para con el como a que usaron con los que introdujeron grandes cajones con las mismas mercancías, procedentes de Europa, sin cobrar por ellos derecho alguno.

Pero ya q'el aprehendimiento tuvo lugar, éstos ahora aplaudir por ello al Sr. Receptor de Aduana D. Lisandro Delgado, porque vemos que tomó en debido cuenta las denuncias ó indicaciones que hacen con respecto a sus subordinados.

Cuando hablan la ciencia susulan los comentaristas.

La Facultad Médica favorece y ha favorecido por muchos años á la EMULSION DE SCOTT.

MONTEVIDEO, Enero 15 de 1893. Srs. SCOTT y BOWNE, Nueva York,

May Srs Mios: — Ha hecho uso en mi clínica de la EMULSION DE SCOTT en la Tisis pulmonar incipiente y en algunas Bronquitis crónicas con buenas resultados y puedo recomendar su uso en estas dolencias. También a he empleado en las enfermedades escrofulosas de los niños y puedo asegurar que los resultados han sido satisfactorios.

Saludo á Vds. atentamente, Dr. J. H. GROERO

Ecos FLUVIALES Entradas: Balandra nacional PEPIPO del Carmelo con harina maíz, afecho y afechillo.

Balandra argentina CARIDAD, del Carmelo, con harina, maíz, afecho y afechillo. Paylebot argentino BUEN DIA con harina maíz, afechillo procedente de la Colonia á la orden.

Por el vapor MONTEVIDEO entrado el sábado, llegaron las siguientes mercaderías: 31 buitres a B. Simeoni. 16 id a A. Rovarino. 34 id a D. Agustín Hs. 64 id a Gregorio Burruá. 1 id a Domingo Echart. 1 cajón ropaería a P. B. loquij y Cia.

QUEJAS SOBRE LOS RIOS — Leemos en La Nación de Buenos Aires:

«Nos comunican varias personas que viajan continuamente por los ríos que escandaloso lo que pasa con los vapores de las diversas Compañías q' h' ten en aquella carrera. — Con excepción del Hells, tod s demoran en los puertos largas horas, de donde resulta que un viaje que p'el h'zase en ocho ó diez horas, emplean quince ó veinte.

Los pasajeros son cosas secundarias para las empresas. Se les trata sin consideración, a gana.»

LA FAENA DE LIEBIG — Hé aquí la relación de los animales faenados hasta la fecha:

	Suma anterior	\$1.701
Mayo 11	1.742	
12	1.702	
13	1.758	
14	1.823	
15	1.750	
16	1.861	
17	1.767	
18	1.773	
19	1.786	
20	1.794	
Total	99.480	

Desde hace algún tiempo se halla p'ado en el lecho del dolor, y en la mayor miseria el antiguo y conocido práctico D. José Gaudulfo, — y ahora para colmo de su desgracia, se le enferma una hija en Buenos Aires á quien deben haber practicado hoy una operación en un hospital de aquella ciudad.

Con ese motivo la tan justamente aligada señora de Gaudulfo, determinó trasladarse á Buenos Aires, pero no contando con recursos de ninguna especie para realizar sus deseos manifiestos al joven Arribal, quien en el acto y espontáneamente inició una lista de suscripción á fin de reunir los fondos necesarios que entregó

No fué nuestra mente al escribir dicho

anoché á dicha señora tomándole ésta el vapor que bajó esta mañana. Se ha aquí la lista referida:

Andrés C. Arribal	\$ 0.20
P. Barnelch	2.00
por caridad	20
id. id.	20
Un bibre-pensador	40
Luis Battile y Ordóñez	60
N. N.	20
Ernesto Casaretto	20
S. Cardinal	20
J. Fernandez	20
R. Castro	40
M. Valle	20
Juan Castro	20
Alberto Deltrac	10
N. N.	20
Eusteban	1.00
G. A. Halmiton	20
N. N.	40
N. N.	50
Uno	20
Juan C. Mendoza en pasaje á Buenos Aires	3.00
J. Capriano Lasserre	20
N. N.	20
Apaticio	10
	20
Suma	\$ 11.50

ra Buenos Aires y Montevideo respectivamente, acompañadas del Dr. Felipe Lacoste, Stirling, las distinguidas señoritas Ele na Folton y Rosa Melado, después de permanecer una co la temporada en el se no de nuestra sociedad.

Al eminente violinista Sarazate le han ofrecido 500 mil francos para que vaya á la Exposición de Chicago á dar conciertos con su magico violin.

Como para ir allí no podría asistir á las fiestas de San Fermín, ha manifestado el artista que nada es capaz de impedirle ir á Pamplona para Julio, pues dice que es ma mucho más á sus paisanos y á las tristes fiestas de Pamplona que á los dos los tesoros del mundo.

Bien por el insignio navarro!

Han sido aprehendidos por el delito de abigeato y remitiédos á ésta los individuos Juan González, Casimiro Timoteo y Giaico Orrego.

El Comisario que los aprehendió es el activo sargento mayor D. Saturnino Cabrera uno de los funcionarios de su clase que más honra á la actual administración de justicia.

El Exmo. Superior Tribunal ha comunicado, haberse concedido licencia por veinte días, al Sr. Ju. z Letrado de este Departamento, la que comienza á regir des de el dia 24 del corriente, encargándose interinamente del despacho de este Juzga do al Juez Ldo. de Soriano.

Desde ayer se encuentran entre nosotros los señores de Paola que como lo s'ñalizamos en el número anterior, andan en gira por el litoral á fin de hacer conocer las maravillas del fonógrafo ó sea hacernos conocer de todos los que habitan mos en estas regiones en que no se dirán más visitas los grandes artistas, la voz de cantantes como la Patti, Theo loriol, Tamagno etc., y de oradores como Caste

No obstante ignorarlo la mayoría de nuestra población acuñaron anche más de cincuenta personas á gozar de la bella audiencia que ofreció el invento de Edison.

Más aún habrían experimentado ese placer si á ello no se hubiese opuesto una ligera descompostura que sufrió el aparato, la que está ya reparada quedando lo aquél habitado para seguir funcionando.

Los Stes. de Paola no permanecieron en esta más que hoy y mañana, lo que preventivamente a nuestros lectores para que no despidieren la oportunidad de conocer á los más grandes artistas del canto y la palabra, por medio de su voz y sus aires.

De estas últimas hay una recogida al sacerdote argentino Sr. Palma, tan ventajosamente conocido por la mayoría de nuestros lectores.

Los señores de Paola dan sesiones de fonógrafo en las casas de familia que lo soliciten.

PASAJEROS — Llegados por los últimos vapores:

Los que vinieron De Montevideo — Felipe Lasagnilla.

De Buenos Aires — Nicanor Echáñiz.

Del Uruguay — Antonio Claramunt y Margarita Vázquez.

De Gual-guaychú — Sara Fernandez, Francisco D' Paula, José D' Paula, Juan Sanjolén, José Bobrenco, Pedro Galeano, María Martínez, Vicente Galeano, Matilde Galeano, Domingo Masante y Julia Pérez.

Los que se fueron:

Para Gualeguaychú — Antonio Novello, Julian Bieria R. Croz, Angela Lasabé.

Para Palmita — D. Millot.

Para Buenos Aires — Lila Fulton.

OLA, SR. BEVRIESL — Queremos saber cuáles son las horas de oficina del Juzgado de Paz de esta Sección pues hemos concordado á varias horas del día y nos hemos encontrado con dicha oficina cerrada.

Creemos que debe el Sr. Juez de Paz adoptar el mismo horario que el del Juzgado de Letrados

VARAS — Mañana baja el Viedcadero, y sube el Hells, ambos de las Menores, y sube el Río Pando de La Plata.

Hoy cumplen 8 años que fué declarado el matrimonio civil en toda la República.

Monseñor Béjar, si calza la Presidencia, no la dejará en pie seguramente, por lo que con ella pierde la Santa Madre Iglesia.

ESTADÍSTICA DEL TRIGO COSECHADO EN ESTE DEPARTAMENTO DURANTE ESTE AÑO:

Fuejigas

1.º Reciencha	315
2.º id. Berlin	1.820
3.º id. Sanchez	1.014
4.º id. Genvalz	167
5.º id. Averlas	511
6.º id. Isla de Ariguello	180
Total	4.032

Trigos cosechados en 1892-93

2.613	
Id. id. en 1892-93	1.023

Aumento en 1893

1.310

El Doctor Palomeque tiene redactado ya el manifiesto que dará á los electores de Cerro Largo, pidiéndole sufragios para diputado por ese departamento en el próximo período legislativo.

Que pocos aspijan los leñomes que á ciudados de la talla del Dr. Palomeque se les reconozca el legítimo derecho de ser representantes del pueblo que quieren elegirlos.

El viernes partieron en el Hells pa-

ra Comercio — Estos vapores de la empresa nacional *Antino* el s'ñor que dobló subir ayer no lo efectuó á causa del temporal que reinó en el puerto de Montevidéu el dia de su partida.

Sube hoy y bajó en un dia, miércoles, con las considerables robadas en precios de pasajes y fletes que ya son del dominio público.

AGENCIA MENSAGERIAS FLUVIALES DE MARIANO SUAREZ

Despachante de Aduana, — Comisario y Comisionado en general

— Calle 33 Núm. 28 —

UNA LINDA CASA EN VENTA

Se ofrece en venta la hermosa y bien situada casa que se encuentra en la calle Treinta y Tres esquina á la de Colonia, recientemente construida con materiales de primera calidad.

Se compone de 5 piezas: una de 7 varas por 6 con solana de 6 por 6, otra de 6 por 6 sobre la esquina, y otra de 6 por 6, — todas ellas de pl. de material y techo de teja sobre tejuela.

Tiene una hermosa corona de 6 por 6, — techo de teja sobre tejuela, con el piso de la d'bla, y está cercada con terreno con el muro de la d'bla, y construida á propósito para contener sobre ella la edificación de otras piezas.

Hace cuatro meses que fue construida y es propia para negocio.

Tiene una hermosa vista sobre el río Uruguay y está en un paraje sano y seco.

Para tratar verso con dona Rosa Smith.

ESTE PERIODICO APARECE LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES DIRECCION Y ADMINISTRACION CALLE FLORIDA NUM. 150 SUSCRIPCION

Por mes : \$ 1.00

Por semestre adelantado : \$ 5.00

LA PLATENSE

COMPANIA LIMITADA



LINEA DEL URUGUAY Y DEL PARANA

ITINERARIO

Vapor oriental

MINERVA

Capitan: J. J. Murray

sube Domingos

baja Miércoles

Vapor oriental

RIO PARANA

Capitan: D. Culio

sube Martes

baja Viernes

Vapor oriental

COSMOS

Capitan: L. Cerizola

sube Jueves

baja Domingos

Vapor oriental

EOL

Capitan: C. Batean

Combina con el vapor Río Paraná

Buenos Aires a Montevideo y vice versa.

VULCANO

MENSAJERO

y ELENA

expresamente para cargas haran un

viaje semanal alternandose.

Vapor inglés

YERBA

Capitan: J. Gavazzo

Sale todos los días con excepción de los Lunes y Sábados para Gualeguaychú.

Agencia 25 de Mayo 69 Teléfono «La Unión» n.º 6.

Juan Carlos Mendoza.

MENAGERIAS FLUVIALES

del PLATA

COMPANIA NACIONAL DE NAVEGACION

Línea del Uruguay

El vapor paquete oriental

HELIOS

Capitan: D. CLIMACO BECKAR

SIN COMPETENCIA EN TRATO SERVICIO Y

VELOCIDAD

Sube todos los Martes

Baja todos los Viernes

Con escala en Buenos Aires y todos los puertos Uruguayos y Argentinos del litoral.

—

El vapor paquete oriental

MONTEVIDEO

Capitan: JOSÉ PESCHIO

Sube todos losábados

Baja todos los Martes

Con escala en Buenos Aires y todos los puertos Uruguayos y Argentinos.

Foca en Dolores.

—

Vapor paquete oriental

LABRADOR

Capitan: MIGUEL FALCA

Sube todos los Miércoles

Baja todos los Sabados

Toca como todos los otros vapores en BUE

NOS AIRES, tanto de subida como de bajada, — y además los en la Colonia tanto a la ida como a la vuelta, admitiendo carga, pasajeros y encomiendas como los demás.

—

Vapor paquete argentino

AGUILA

Capitan: EUGENIO CRIACK

Servicio diario entre este puerto y

Gualeguaychú

— La el vapor mas cómodo en esta carrera

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los Señores pasajeros que desean viajar por los vapores de las MENAGERIAS FLUVIALES DEL PLATA, que son los vapores mas nuevos más baratos y de mejor servicio de los ríos de ben tomar sus boletos de pasajes en la

Agencia de vapores llamada

Mensagerias Fluviales el vapor

— la verdadera —

Calle 25 de Mayo esquina a Minas —

Teléfono «La Unión» 20

NICOLAS CANEPA

Despachante de Aduana

— La mensageria cuenta con charras co

modas, y un poderoso y rápido remolcador p

servicios especiales.

ANTONIO ACEVEDO DIAZ

ESCRIBANO

Su domicilio particular—calle 25 de Mayo, frente al estudio del Dr. Bayley.

En el Juzgado Letrado se le puede ver de 8 a 11 a. m. y de 2 a 5 p. m.



NAVISOL

En la Estancia «La Palmera», Averias Grande, Departamento de Río Negro, hay en venta, a precios moderados, toros puros y mestizos de las razas Durham y Hereford.

Tambien hay potrillos puros y mestizos de la raza de carreras.

Difrigirse al señor don Guillermo Young en este establecimiento.

EMPLAZAMIENTO

Por disposición de S.S. el señor Juez Letrado Departamental de Río Negro. Doctor don Felipe Lacueva Stirling, y de conformidad con el artículo 1045 del Código de Procedimiento Civil, se hace saber al público que en la citada calle y número acaba de abrirse una nueva zapatería denominada *La Cosmopolita*, en la que siempre habrá un completo surtido de calzado para hombres, señoras y niños.

En la misma cera se confecciona calzado sobre medida, garantizando mate

ral francés y del mejor que se conoce.

Todos los pedidos serán atendidos con prontitud y esmero.

DR. JOAQUIN SILVAN FERNANDEZ

ABOGADO

NICOLAS CANEPA

PROCURADOR

Tiene establecido su estudio en este Departamento, calle 25 de Mayo núm. 2 y 4; y ofrecen sus servicios al público. Dirección: Agencia de las Mensagerias Fluviales.

ZAPATENIA

LA COSMOPOLITA

DE FRANCIS G DEMARCO

CALLE 33 NÚM. 212

Frente a la panadería del Sr. Cardinal. Se participa al público que en la citada calle y número acaba de abrirse una nueva zapatería denominada *La Cosmopolita*, en la que siempre habrá un completo surtido de calzado para hombres, señoras y niños.

En la misma cera se confecciona calzado sobre medida, garantizando mate

ral francés y del mejor que se conoce.

Todos los pedidos serán atendidos con prontitud y esmero.

UN RICO BILLAR

EN VENTA

Hay en venta un excelente billar de varandas de gema casi nuevo y muy conocido en la localidad por los aficionados al juego.

Tiene todos los enseres correspondientes.

Ocurrase a esta imprenta; para indicarse con quien tratar.

TERRENOS EN VENTA

En paraje céntrico de esta Villa, hay en venta varios terrenos cercados, con vereda y canilla correspondiente.

Los titulos de esos terrenos son inmejorables y garantidos como muy pocas de las propiedades de la localidad.

Para tratar ocurrrese a D. Anthonio N. vello

COLEGIO

“JOSE PEDRO VARELA”

Dir. ctora: SEÑORITA DEOLINDA I. MARTINS

En este heredado establecimiento situado en Paysandú, calle 18 de Julio n.º 249, se reciben niños en calidad de pensionistas y medios pensionistas a precios convencionales.

En sus aulas se cursan estudios hasta la 9^a clase del programa vigente en las Escuelas Públicas, y se enseñan el francés, el soñés y la ejecución al piano.

Tiene también una clase de labores a cargo de la Sta. Teodolinda S. Martins.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento mas fortificante para los Tónicos mas reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que este medicamento de la carne, el hierro y la quina constituye el reparador más eficaz para curar: 1. Clorosis, la Anemia, las Malaria, las Afecciones dolorosas, el Empachamiento y la Afección de la Sangre, las Afecciones escrofulosas y sifilíticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que cura y fortalece los órganos, regulariza, cura y aumenta considerablemente las fuerzas y infunde a la sangre

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sociedad de AROUD.

SE VENDA EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y AROUD

LINIMENTO GÉNEAU

Para los CABALLOS

No mas que FUEGO

ni CAIDA

ni PELO

La cura se hace al mano en 5 minutos,

sin dolor y sin cortar ni afilar el pelo.

Farmacia GÉNEAU, 573, Calle 8 de Mayo, PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

CAMPO EN VENTA

PUNTAS DE SANCHEZ

En puntas del Arroyo Sanchez—en este Departamento—hay en venta una bien situada fracción de campo, compuesta de 600 cuadras cuadradas más ó menos, con aguadas abundantes y permanentes, propias para sus pastos para la cría de ganado, y por la calidad de sus tierras para la agricultura.

Por más informes ocurrrese al Sr. D. Luis Moyer, con quien se puede tratar.

JUNTA E. ADMINISTRATIVA

Desde el 15 del presente el horario de las oficinas de esta repartición, será como sigue:

De 9 a 11 a. m.

Y de 1 a 4 p. m.

El Secretario.

Independencia, Abril 11 de 1893.

ENFERMEDADES DE ESTOMAGO

Pepsina Boudault

Aprobada por la Academia de Medicina

Premio del Instituto al Doctor Contantin, en 1860

Medallas en las Exposiciones Internacionales de

PARIS — LYON — VIEJA — PHILADELPHIA — PARIS

1867 1873 1876 1878

SE APPLICA CON EL MAYOR BÉNITO EN LAS

DISPEPSIAS GASTRITIS — OSTRALGIA

DIOSSESSES LENTAS Y PERNAS

FALTA DE APETITO